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Tuyalo 6elypa

* Tuxaio delypa otnv otatlotiky) Bewpeltal n facn to omoio
0dNYoUOOTE OE CUUTIEPACHATO ATIO TO KHUEPOGCH YL TO KONO».

* To Selypa artoteAeital amo aveéaptnteg Tuxaileg PeTaBANTEG.



2TATLOTIKOG TTANBuopog

* MAnBuoHAG 1 otatiotikog MANBUOoHAG (statistical population),
glval ot SuvaTeg TLHEG pLag tuxaiag petafAntng, 6nAadn n
KOTAVOUN TwV SuvaTwV THWV JLoG Tuxaiog HetapAntnic.



.
MANBuopog kot Tuyaio Asiyua %

« AmAO otoweio N mepapatikr/ Sy HATOANTITIKY Hovada sival kABe UTIOKElEVO ETTL TOU
OTIOLlOU PUETPAUE/TIAPATNPOVE TNV TIUN PLOG TuXaag HETABANTAG

* H katoavoun tTwv TLHwWV plag tuxaiog petapAntig ovopaletal mTANOBUOUOG 1} OTATLOTIKOG
TtAnOucHaG.

* Tuxaio deiypa peyEBoug v amo évav TANOBUGHO, SnAadn, Ao TNV KOTOVOUN TWV TLHWV PLog
tuxaiag peTaBANTAG X, ovopdloupe v avegaptnteg tuxaieg petaPAnteg Xq, Xy, X3 ..., X, TIOU
TIOLLPVOUV TIUEG aTTO Tov TTANBUCOPO auTo, Tou akoAouBouv dnAadn tnv idla katavoun, AUtV
™G T.h. X.

* Ol OUYKEKPLUEVEG TUHEG X1, X, X3, ..., Xy, TNG X TIOU EXOUE SLABECLUEG VIO ETIEEEPYOIGLO HETAL
™ Adn tou Seilypatog arotedovy plo mMpayHatomnoinon twv X4, X5, X3 ..., X, kau
ovopaovtol Sedbopéva 1) TapaATNPOELG.
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Tuxaieg petapAnteg

* Mo cuvaptnon TIoU avILloToLyilel To
aroteAecpa TIou gpdavifetal Kata
TNV EKTEAEON EVOG TIELPAOTOG TUXNG
OE EVAV TIPOAYHOTKO aplOHo



Juvaptnon (padog) mBavotntag (SLakpLteg TU)

* Eotw X Sdrakpun tuxaia petaBAntn pe cuvolo tipwv Ry. H
TPAYHATLKN cuvaptnon f pe
P(X =Xx), yia kébe x € R,
f(x)= ,
0. yio. kabe x & R,

ovopaletal cuvaptnon rBavotntag r cuvaptnon Polog
mBavotntoag tng X (probability mass function).



Juvaptnon (padog) mBavotntag (SLakpLteg )

f(x)

LR x & & @& x
I
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2UVEXELG TUXALEG PETAPANTEG
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Napadeiypata ekxwpnong/Katavoung TG CUVOALKAG
mlavotntag o€ oCUVEXEG OLAOTNUA TLHWVY

s S
Y. 5.




Mapadelypa cuvaptnong ukvotntag mbavotntag

J(x)
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Mapadelypa cuvaptnong ukvotntag mbavotntag




MBavotnteg evdexOuEVWY

J)

X €la, f]

J&)

Xe(—x, o]

P(X = a)
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2UVEXNG Tuxaia eTaBANTn Kol cuvaptnon
TuKvotTntoc rmbavotntog

* Mia tuxaia petafAntn X AEyetal cuveXNG oV UTIAPXEL PLaL N
QLPVNTLKA TIPOYUOTLIK ouvaptnon
f iR —[0, +x)

TETOLO WOTE yLa KAOE UTTOCUVOAO A TWV TIPAYHATLKWY VA LOXUEL

P(X e A) = I S ()dx
* H ouvaptnon f ovopa(eTal ouvaptnon TTUKVOTNTOG TOavOTNTOG
N amAd cuvaptnon Tukvotntag tng X (probability density
function, pdf).



[Mpotaon

* Av X ouvexng tuxata petaBAntn ye cuvaptnon katavoung F kat
ouvaptnon Tukvotntag f, TOTE:
a) [ f(x)dv=1
B) F(x)=P(X <x)= J‘_':f(r)dr
y) f(x)=F"(x) (otaonpeio ouvéxelag e f)
0) I'ia omorovedimote Tpoyuotikove o, f ue a < 3
(i) Pla<X<p)=["f(x)de=F(p)-F@),
(i) Pla<X <B)=Pa<X <) =Pla<X<B)=Pa<X<p

15



2XOALOL

* H miBavotnta pia cuvexng tuxaia petafAntn X va mapeL yla
OUYKEKPLUEVN TN A, €lval Llon pnOEv yLa OTIOLOONATIOTE a.
* AuTtO 6gv onpalvel OTL To evdexopevo X=a gival To aduvarto

evOeXOpEVO Q.

* ZnHaAiveL OTL AUTO TO EVOEXOHEVO a gival amibavo va cuBel kat
OXL OTL €lval ampayHotomnointo.



The Literary Digest s
Tolm'cd of the day

“THE DIGEST" PRESIDENTIAL POLL IS ON!

Famous Forecasting Machinc Is Thrown Into Gear for 1936

I H aélo tnc
delypatoAnyiag
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H agla tng dewypatoAnyiag

George Gallup
Agiypa: 170000000
Alf Landon MoMarmAa detypara: Franklin D. Roosevelt
Sample bias 2000
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self-selection bias
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Bias (uepoAnyia/mpotipunon)

* H otatiotiki bias avadépetal oe opalpata yEtpnong n
SelypatoAniog ou €lval CUCTNHOTLKO KOL TIPOKUTITOUV OTTO TOV
TPOTIO PETPNONG Ko Stadikaoia deypaAnyiag.
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Tuyxaia deypatoAnyia

* Opolopopdog TPOTog Aoy G TOU SELYHATOC WOTE va Elval
QVTLTTPOOCWTIEUTLKOC

* Elvol amottnTiko woTe va Yivel owoTa



)
AplOuntika meplypadikd petpa (numerical %
descriptive measures)

* [Mocotika peyedn ou BonBouv otnv Teplypadr TNG KATAVOUNG
evog delypatog ) otnv rieptypadr evog mAnBucpuou

* [lvwpLua aro tnv Bewpia mBavotnTwv:
* Av adopouv gvav MAnBucuo, ovopalovtal
napapetpol (parameters)

* Av adopouv gva deiypa aro evav TAnBuouo ovopalovtal
otatiotika (statistics)



Alopopec

-

OL mopapeTpoL evog MAnBuopou givat g

ouykekpLuevol/povadikot apBuol (yvwotot _.__
AyvwoTol).

Ta oTaTLoTIKA, YLo CUYKEKPLUEVN TIpAyUATOoTIOnoN
X1,X2,X3 ..., Xy EVOG SElypaTOq

X1,X2,X3 ..., X, yriopoupe va ta UTIOAOYLoOUIE KOt
ETIOPEVWG PaG ElvVaL yvwoTa

2€ Pt AAAN Tipaypatotioinon tou Selypatog n TN
TOUG petafarietal, dSnAadn, Ta OTATLOTIKA €ival
tuxaleg petaPAnTec.

KaBe otatiotiko, eival tuxata yetaBAntni kat ywa
aUTO cupPoAiletal pe kepalaio ypAppa OTIWG OL
Tuxaileg peTaBAnTEG



Aelypatikog péoog (sample mean/arithmetic
mean/average)

1w
* OpileTal armo tov TUTOo: X = ;Z;,Xf
i=

* H cuykekplpévn Tipr tou X, Ttou uttohoyiletal yia pa
TPAyHOTOTIOmNoN X1, X2, X3 ..., X, TOU TUXALOU deiypatog
X1,X2,X3 ..., X, ovpPolifetal pe X, dnAadn i = lil}

Vi

 EvaioBnto oe akpaieg-extporeg (outlying Tweg)

* QTOKPUTITEL TLG EKTPOTIEC TUUEG



NaAwdpdunon otov péoco (regression to the
mean)

* Avadepetal oto dalvopevo Otou otav AapBavoupe
ertavaAapBavopeva deiypata aro éva mAnbuouod (6nAadn plag
TU), aKpOeG TLUES TElvouv va akoAouBoUvTal o TTEPLOCOTEPEG
KEVTPLKEC



Mapadelyua

To pawopevo tou veodwrtiotou “rookie of the year, sophomore
slump:

* TG IEPLOOOTEPEG XPOVLIEG EUdaVIZETAL KATIOLOG VEOG ABANTNG HE
artodoon Kopudoailwv aBAnTwv

* [Lati 6€v cuveXLlEL N EVIUTIWOLOKK TIOPELQ TA ETIOPEVN XPOVLA,;
o Aeflotntec
e TUXN
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Napadeyua (cuv)

H emithoyn tou “rookie of the year” sival H peon anodoon twv EMOPEVWY XPOVWY
ouvnBwg anotélecpa tou selection bias. ll: Oa maAwdpopnoeL yupw aro tnv peon

To TiBavotepo ot Se§lotnteg Ba mapapeivouv TLHA TWV CUPTIOUKTWY TOU
AA\Q n TOXN Sev ?O_L elval guvoikn
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2uvaptnon 6swypatoAnyiog otatloTikou

* AvadeEpETaL 0TNV KATAVOUN TIOU AKOAOUBEL TO GTATLOTIKO EVOG
QPKOUVTWG PeyaAou delypatog tou MAnBuopuou.

* [LaTi €lval oNUAVTLKNA:

* MoAAEG dopEG TIPOOTIABOUE PECW TOU OTATLOTLKOU v ByAAOUE
CUUTIEPACHA ) VA TIAPOUPE amnodacn



I Mapadelyua

Poptwon Twv PLpAL0ONKwv

(21 : from pathlib import Path
import pandas as pd
import numpy as np
from scipy import stats
import seaborn as sns
import matplotlib.pylab as plt

KaBoplopog mwg Ba sppavidovtal T OXHATA

(2 ]: %¥matplotlib inline

KaBoplopog tng tonobeoiag Twv dedopEVWY

I [7]: LOANS_ INCOME _CSV = '../data/loans_income.csv'
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Napadeyua (ouv)

[1poccyyLlon Zuvaptnon SelyHATOANYIOG OTATIOTIKOU

[12]: loans_income = pd.read_csv(LOANS INCOME_CSV, squeeze=True)
sample data = pd.DataFrame({
‘income': loans_income.sample(1068),
"type': 'Data',})
sample mean @5 = pd.DataFrame({
‘income': [loans_income.sample(5).mean() for _ in range(1060)],
"type': 'Mean of 5',})
sample mean 2@ = pd.DataFrame({
"income': [loans_income.sample(20).mean() for _ in range(1000)],
"type': 'Mean of 20',})
results = pd.concat([sample _data, sample mean 05, sample mean_20])
g = sns.FacetGrid(results, col="type', col wrap=1,
height=5, aspect=2)
g.map(plt.hist, 'income', range=[©, 200000], bins=40)
g.set _axis labels('Income', 'Count')
g.set titles('{col name}"')
plt.tight layout()
plt.show()
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Mapadeypa (cuv

Data

Mean of 5

Mean of 20

ﬂ T T T T T T T
0 25000 50000 75000 100000 125000 150000 175000 200000
Income
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Kevtpwo Oplako Oswpnua (Central Limit Theorem)

* Av X1, X5, X3 ..., X, aveéaptnteg Tuxaieg HETABANTEG TTOU
akoAouBouv tnv 6l katavoun pe E(X;) = pkatVar(X;) = o
yiai =1, ...,n ywa oAU peydda v (Bewpntikd v — o) LoXVEL

2

Z‘Xf “’ >
X="1 N —) KoL S —ZX N(vu,ve?)
V

Mooo peyalo TpeTEL
va elvat to v; TouAaxtotov 30



Kavovikn katavoun Y,

* H cuvaptnon TukvotNTag TNG KAVOVLKNG Katavou g SlveTal amo
TOV TUTIO

e 7 —0 < X < 4w

orou, 6 > 0 n turmikn amokALon KoL Py €(—oo,+ o) N HETN TLUN TNG
KOTAVOUING



1610TNTEG KAVOVIKAG KOTAVOLING Yy,

* H kavovLKr KOUTIUAN €LvOL CUUPETPLKN KAl OL «OUPEG» TNG TTAnoLalouv
ToV 0pL{OVTLO Afova OpaAd (0LCUUTITWTLKA).

* H pygon twn ko n dtapecog tautifovral.

* H kopudn TauTileETOL UE TN PJECH TLUN KO TN SLAUEDO.

* H rieploxn mou mapouctalel Tn PEYOAUTEPN TIUKVOTNTA, BPLOKETAL KOl
QUTN OTO PECO TNG KATOVOUNG:

* YUPW OTTIO TN PECN TLUN TOUG UTIAPXOUV OXETIKA TIOAAEG TIHEG EVW PAKPLA ATIO TN
HEoN TN Bplokovtal OXETKA AlyEG TLUEG



15L0TNTEG KAVOVLKNG KATAVOUNG /
* 3tn B€on X = Y MapouoLaleL YEYLOTN TN, lon JE L _03%
o2z ©

* 2T1¢ O€0ELG X = U —0 KAl X = Y +0 TTapoucLalel onueia KAUTIAG




O pOAOG TNG PEONG TLUNG Kol SLAKUIOVONG

l (x— u)

f)=—m=e
o2

N(u,c?)

161 pEon TR Ko
SLapOPETLKN TUTILKNA
aTtOKALON

000 pKpOTEPN €lval N TUTILKA ATIOKALON, T000 YPNnAdTEPN KO
TO0O TILO OTEVH ELVOL N KOVOVLKN KOUTIUAN,

— 0 <X <+

1610 TUTILKA ATIOKALON KoL
SladopeTIkA
peon tun
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YTtoAoyLlopog TiiBavotitwy

/R |

“ B a a
A=Pla <X <)) B=P(X <a) I'=P(X =za)

37



TUTTIOTIOLNEVN KOWVOVLKA KaTavouH

(x—u) 2

1 Gen
e 7 — 0 < X < 40
o271
* Elval n kowvovikn katavoun mou exeL peon tun 0 ko TuTikn
arokAlon 1 ye ouvaptnon mukvotnTag

f(x) =

R
P(z)y=—F——e€e *, —o<z<+®




TUTTIOTIOLNEVN KOWVOVLKA KaTavouH

* ABpOLOTIKA CUVAPTNONG KOTOVOUNG

O(z)=P(L<z2)= — 0 < Z < 40

..t
L ar
N2 T

0.8
Npodtaon 0.6
« Av X auveyfc tuxala peraBAnth pe ouvaptnon katavopdc F ko - 04
auvdptnon mexvoTnTag £, ToTE:
' (N )Y = | 0.2 |
Bl Fi=X<xor=[" runk
) floy= ¢ .: #00 gtk Ouelatued 1er [
) it SOOI Xa e ar. F e o < ¥ s -4 -4 2
\ | o |
M 1 I )
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MBavotnTec
O€ OXEON TNC
TLUNG TOU O

34 1%

13 6% 2.1%
u-3a g-zcr u-a Jli uto u+2o u+3o
‘ % 53.3%
| g5 50 |
99 73%

Plu—c = X< u+o)=20()-1=0.6826 = 68.3%
P(u-20< X< u+20)=20(2)-1=0.9544 =95.5%
P(u-3c < X < u+30)=203)-1=0.9974 = 99.7%



E¢opowwvovtag tnv deypatoAnia amo TV KovoVLKN

KOTOVO L)

18]: fig, ax = plt.subplots(figsize=(8, 8))
norm_sample = stats.norm.rvs(size=10@)
stats.probplot(norm_sample, plot=ax)

Ordered Values

Evw ta dedopéva v akoAouBouV AVTA TNV KOLVOVLKE KOTOLVOMN 2 |

ta opaApara cuvOwg TNV akoAouBouv wg HESOL OpoL Kall
OUVOALKA OTTOTEAECHOTA HETPNOEWV O PeyaAa deiypata Theoretical quantiles
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Kortavopr x*

*Av Zy,72,,Z3 ...,Z, €lVOL TUTIOTIOLNHEVEG KAVOVLKEG HETOPANTEG pIE
7,~N(0,1) téte n kotavop TN TU X = Z2 + Z5 + - + Z2
aKOAOUBEL TNV Katavopun X-tetpaywvo Pe v Babuoug eAeubepiag
(chi-square distribution)

o E(X)=v kat Var(X)=2v



Katavour x*

9/4/20XX

0.3
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Katavopn t (student)

* Eotw Z T n ottola akoAoUBEL TNV TUTIOTIOLNEVN KATOVOUN
(Z~N(0,1)) kar S,, pla ave€aptntn tuxaia yetaBAntn mou
aKOAOUBEL TNV X-TETPAYwWVO Katavoun pe v Babuoug eAeubeplac.

Z

.HTHT:W

eAevBeplac (t distribution, student t-distribution) ko
oupBoAiletal pe T~t,,.

e E(T)=0 ywa v>0 ko Var(T)=v/(v-2) yia v>2

akoAouBetl tnv katavoun t pe v fabuoug



Katavoun t
(student)

9/4/20XX
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Katavoun Bernoulli

* Neipapa TUXNG YE povo dVOo, apoLBalwg amokAeOpeva, duvata
arotTeAEGUATAL.

* JuvnOwg To €va arnotéAecpua ovopaletal emituyia (success) kal to
dA\\o armotuyia (failure).

* Y& pa dokwun Bernoulli o aplBuog twy emtuyiwyv podavwg sivat i
uLaL n Kapia.

* Av n mBavotnta emttuyxiag elval p kat n mBavotnta anotuxiog sivat g,
nmpopavwgp +g=1n1ng=1-p



Katavoun Bernoulli

* Eotw X n dlakpiti tuxaia petaPAntn miov ekdppaletl tov aplOuo
Twv ertuxtwy o€ pla dokn Bernoulli pe mBavotnta emnttuyiag
p. H katavoun tng X ovopaletal katavoun Bernoulli (Bernoulli
distribution) pe mapapetpo p kat cupPoAiletal ye X~b(p) .

e Juvaptnon mbavotntag

J'pj x=1

f(x):P(X:x):'h_p v =0

W f()=P(X=x)=p"(l-p)'™, x=0, L



Meon twun kot dltakupavon

e H Hécr] TL}JF'] U tng X glval
U=EX)=0-f(0)+1- f(H=p

* H StakOpaveon o2

o’ =E(X*)—-[E(X] =07 f()+1*- f()-p* = p—p* = p(—p) = pq



ALWVUPLKN KaTovoun

* Av X 0 aplBuog twyv erituytwy o€ pLa akoAouBia v aveéaptntwy
Sokwwv Bernoulli pe otaBepn mBavotnta emttuxiag p o OAEG
TLG OOKLUEG, TOTE N KOaTtavoun TG tuxatag petaBAntng X
ovopaletat Stwvuutkn katavour (binomial distribution) pe
TIOPAPETPOUG V KoL P Kot cupPoAiletal pe B(v, p) n X~ B(v, p).

* H cuvaptnon mboavotntac eivad:

V .
f(l) — P(X — I) — ( } px (1 _ p)v—:q _., v = 0,,1,,2,,..._.,1/
N

(a+pB) :Z‘?] @ P v =12,
=\ X



hip)

Meon twun kot n dtakvpavon
* H péon tn kot n Stakvpavon sivat: g =wp ka6~ =1p(l- p) =wpg

* H dtakuuavaon eAdattwvetatl 0co 1o p nAnotalet to 0 n to T kau
ueytotoroteitat yioe p = 1/2

f(x)
f(x)
04
0.2
| v=1]8
v=18 | v=18 0.3 p =095
p=0.1 0.16 p=05 E
0.12 02 |
0.08 | i
| 0.1 }
0.04 | .
6 9 12 15 18 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 0 2 4 6 8 10 12 14 16 18

F(x) =P(X =x) = [‘J P U—p) . x=012...v
N



OpLako Bewpnua Poisson

* Eotw OTL N tuxaia petaBAntn X akoAouBel tn dtwvupLkn Katavoun
B(v, p) ue ouvaptnon mBavotntog

V

P(X=x)=( J P A=p)", x=0,12,..v

X
Av yla v — +oo 10 p —0 €T0L WOTE N PEON TN TNG X VAL CUYKALVEL
TpOoG pLa Betikn otaBepa A , 6nAadn, €10l wote vp —A |, T0tTE

A X

: V . _ A
11m{ ] p(l-=p)y 7 =e" - x=0.12....

v—+wo| X x!

Meom Tyun kal n Sk



H katavour Poisson

* Eotw X pia dtakpurn tuxata petaBAntn pe cuvaptnon mbavotntag

f)=P(X =x)=e" =
X.

x=0,12,..

ortou A > 0O . H katavopn t¢ tuxaiag petaBAntig X ovopddletal
katavopn Poisson pe mapdpetpo A kat cupBoAiletal pe P(A).

* H SLWVUHLKN KOTovoHr Itpooeyyiletat arno tnv katavour Poisson
av yla v Jeyaho (Bewpntikd v —oo0), n TiLBavOTNTA ETILITUXLOG P
ouykAivel oto O (dnA. p —0 ) €ToL woTe n Peon T TNG va CUYKALVEL O€
ula Betikn otabepa A (vp —A ).



2XOALOL
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* [1060 peyaAO TIPETIEL VA ELVAL TO V KOL TIOCO PLKPO TO P;

* v =20 kot p<s10/v

* A\=vp=2otavv=10,20,1700,200 kaup = 0.2, 0.1,

0.02, 0.01 avtiotoa
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p(2)
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Meon twun kot dltakupavon

* H peon tn kat n dtakupavon tng katavoung Poisson pe
TIAPAUEPO A, avtioToya eival
u=EX)=4
KoL

o’ =Var(X)=1

MEan Tiun kan n Suakd pavon



Katavopun F

* Eotw S, kaL S, 6Uo aveéaptnteg TU IOV akoAouBouv Tnv
KOTAVOUN X-TETPAYwWVO PE vV Kal m Pabuoug eAeuBepiag
avtiotouya.

. Sy _mSy
HtuF = S, /m 7 S, akoAouBetl tnv katavoun F pe v kat m

BaBpoug eheuBepiog (F-distribution, E, ;)

2m?(v+m-—2)
v(m-2)%2(m-4)

 E(F) = %vta m>2 kot Var(F) = yia m>4,
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Katavoun F

0.5

9/4/20XX Presentation Title



